

在银川市西夏区民政局,有一位妇女领导干部,被驻地部队官兵称为是子弟兵的“贴心人”。她就是西夏区民政局局长奚杏芳。

从1998年奚杏芳上任西夏区(原新城区)朔方路街道党工委书记,她就以悠悠爱兵情,带领街道办事处干部职工想方设法为子弟兵献爱心、送温暖,为双拥共建工作添风采、立新功。2003年她上任西夏区民政局局长,更是怀着对子弟兵炽热的情怀,专题调研双拥工作。她先后跑遍了驻西夏区大大小小的28个部队,掌握部队的基本情况,了解

官兵们的思想状况,为部队解决了不少实际困难。

几年来,针对地方一些领导、干部中存在的“思想老化、内容虚化”的双拥套路,她在朔方路街道办事处工作的时候就大胆地提出了双拥工作的五个突破:“在特色上求突破,在示范典型上求突破,在思想上求突破,在标准上求突破,在行业拥军上求突破”,改变以往民政单一搞双拥、等着时机搞双拥、千篇一律搞双拥的旧面貌,使双拥工作与文明社区建设、市容卫生、综合治理等全面结合起来,不仅促进了辖区

精神文明建设,也使部队官兵得到了新的练兵阵地。

辖区单位的一致共识与广泛参与是双拥工作的基础和力量。针对个别单位对双拥工作重视不够的情况,奚杏芳以行动作示范,以典型作榜样,一次次下到企业、工厂,与领导座谈,与干部协商,将双拥工作的精神深深植根于基层,为企业牵线搭桥,指导他们开展共建项目。在与一家企业的联系当中,面对其负责人的不理解和推辞,她毫不气馁,而是晓之以理,动之以情。当得知该企业因周边的建筑垃圾无法清除而困扰时,她主动联系驻地部队,又找来装载机,仅用一天时间就解决了令这家企业长期困扰的问题。企业领导被她的精神深深打动,亲自登门回访,表示了与驻地部队建立共建关系的意图。

新时期如何开创双拥工作的新局面?这是奚杏芳不断思索的问题。有时为了一个双拥工作的新思路,她反复琢磨。她提出了消除社区居委会双拥共建空白点的



巾帼局长的 双拥情

——记“全国双拥先进个人”、银川市西夏区民政局局长奚杏芳

若楠 董思文 崔锡强

惜人才,但没有萧何的举荐,韩信就不可能成为大将军。人才的成长不是一帆风顺的,他需要社会、他人的帮助理解和支持。

党作为培养人才的组织,不仅要为人才的成长做教育工作,而且要为人才脱颖而出摇旗呐喊。可惜的是,有些人共产党人 2006.7

不仅缺乏这种举才之德,而且怀有妒才之心。同行、同单位,甚至自己的同学、朋友中出现个“冒尖户”,他们就会犯“红眼病”,当头一棒,行竭力讽刺、诋毁、诬告之能事。这种嫉妒贤能的心理与干部的身份格格不入。正派的干部总是惟才是爱、惟才是举。我们应当努力

强化自己的人才观念,为培养教育和推荐出更多的人才而努力。

(转载自《我说干部》,略有删节)

责任编辑:刘果

新设想,通过各种形式为社区牵线搭桥,与部队进行共建,使各社区居委会的双拥活动红红火火地开展起来。在她的倡议下组建了西夏区第一支“朔方路街道拥军妈妈队”,这是西夏区双拥工作中的一朵奇葩。多少年如一日,拥军妈妈们视部队为亲人,视官兵为儿女,用世界上最伟大、最诚挚的母爱抚慰着官兵的心。节假日,她们到附近军营给官兵们拆洗被褥、缝补衣袜。每逢老兵复员、新兵入伍,她们嘘寒问暖,做思想工作,让老兵走得愉快,让新兵安心服役,使年轻的战士们都能感受到“第二故乡”的母爱。这些年社区居委会干部无论怎样调整,“拥军妈妈队”的成员从未缺少一人,拥军的“接力棒”也传递至今。

2002年,她在“四进社区”活动中,又创造性地提出了“双拥进社区”。一时间,军民棋类友谊赛、军民“同唱一首歌”文艺汇演、军民广场晚会及读书比赛等共建活动在朔方路街道办事处的各个社区有声有色地开展起来。不仅丰富了军民的文化生活,更在不知不觉中拉近了军民关系。办事处组织的各项活动中,奚杏芳也总会邀请官兵们共同参与,两年一届的街道运动会上,士兵们一显身手,“科普文化艺术节”上,官兵们的小制作、对口相声、歌舞等为艺术节增色不少,他们将小板凳让给观众,自己席地而坐,并主动担任起保卫、后勤保障和交通疏散等任务,使居民们都感到:哪里有官兵,哪里就有温情一片。

想部队之所想,为部队解决后顾之忧。双拥工作中,奚杏芳从不说“缓”或“不”。她每次看望部队,总是把问候送下去,把问题收上来。在她的工作日志中有句这样的话:有利于部队建设的事要主动办,条件不够的要帮助办,难度较大的要创造条件办,要尽一切努力,帮助部队加强建设,排忧解难。

2000年春节,她带领街道办事处同志们慰问驻区部队,了解到武警宁夏总队直属支队一大队由于资金不足,制作江泽民同志五句话总要求的永久性宣传铜牌的计划迟迟不能落实。她虽然

有心解决,但是街道办事处的资金有限,于是想到采取辖区单位筹一点,办事处挤一点,政府要一点的办法。在她的热心协调下,终于使二大队在年初就挂上了这二十个闪闪铜字。

担任民政局局长后,每逢“八一”、春节等节假日,都是她最忙的时候。西夏区驻地部队多,慰问任务重,她总是和双拥办主任精心策划,根据部队性质和分布,加大协调力度,除西夏区四套班子组团有重点的慰问外,在辖区2个镇、6个街道办事处组成8个慰问队伍,将县级领导分配到各慰问团中,对部队不漏不偏地逐个慰问,收到了良好的效果。几年来,先后组织大型慰问活动8次,向部队送慰问品达80余万元,并在慰问前征求部队意见,了解部队所需,使慰问活动更具实效性。

为促进部队现代化建设,提高部队战斗力,她带领大家按照西夏区委、政府的要求,及时协调、督促开展了科技拥军活动,为部队提供文化、科技、教育、法律、卫生“五大套餐”服务,大力支持部队建设。她协调科技、文体、宣传、劳动等部门及驻区大中专院校与部队结对进行科技拥军,为驻区部队官兵进行微机操作培训,受训人数达800余人;为驻区部队战士高考提供辅导服务;组织“活动书站”、“文化快餐车”、“流动电影院”深入部队营区、戈壁驻训场,为官兵送去精神食粮,重大节日举行盛大的军民联欢晚会,为部队官兵送去精彩的文艺节目。还协调司法工作者深入驻区部队,开展“法律进军营”活动,采取学习法律书籍和文件、座谈讨论、剖析案例等形式,提高官兵的维权意识,为涉法官兵及家属提供法律咨询;发动驻区医疗单位成立志愿者服务队,开展“医疗卫生进军营”活动,为部队官兵和优抚对象治病巡诊,提供健康咨询,深受官兵欢迎。

部队干部转业、士兵安置、家属就业、子女入学入托是双拥工作中的难点和热点。她积极做好协调工作,两年来,帮助安置复转军人、转业干部,满意率达100%;协调解决25名部队随军家属就业问题,现每年在每个社区为部队随

军家属提供2-3个就业岗位;还为31名随军家属协调解决了养老保险事宜。奚杏芳总是将优抚对象的困难看成是自己的困难,她对辖区内的810名优抚对象做了详细摸底调查,为优抚对象建立了微机档案。在她的协调下,西夏区先后出资20万元为三等在乡伤残军人余善山等解决了住房、医疗困难;为3名三等在乡伤残军人报销了近30万元的医药费;为抗美援朝老战士宁今俊解决了生活困难;为2户烈属落实了优抚政策。目前,西夏区重点优抚对象的“三难”问题已基本解决。

2002年7月23日,镇北堡影视城遭受洪灾,100多名游客被困,当得知消息后,奚杏芳马上与驻区68611部队首长联系,请求援助。部队在第一时间派出100多名官兵赶赴现场,与当地群众一起引流泄洪。奚杏芳同志也冲到一线,经过一个半小时的奋战,险情排除,游客安全疏散,财产未受到损失。而奚杏芳和前来支援的官兵一样满头泥水,腿上还被划了几道血口子。

正是她埋头苦干、扎实工作的态度,循序渐进、锲而不舍的作风和为民解愁、为党分忧、为官兵办实事的精神,使朔方路街道的双拥工作多年来一直走在前面,使西夏区的双拥工作从一个台阶迈上了另一个台阶。1999年朔方路街道办事处被评为银川市“双拥工作先进集体”;社区居委会主任马瑞华被评为自治区“双拥工作先进个人”;2000年奚杏芳被自治区党委、政府、宁夏军区授予“党管武装先进个人”;2004年,西夏区被自治区党委、自治区政府、宁夏军区授予“双拥模范区”荣誉称号;她也被自治区党委、自治区政府、宁夏军区授予“拥军优属先进个人”。2005年,她再次被评为全国双拥先进个人。

责任编辑:石雷